班队活动设计方案

	学校：常州市新北区薛家中心小学
	年级：二年级
	日期：11月 2日

	主题：小队亮相
	学科：班队
	设计者： 包红玲

	活动目标：
1. 通过活动，感受、发现队员的长处，乐意接受每个队员，获得小队归属感。
1. 在活动中体验小队合作的快乐，初步获得小队合作的方法，增强小队的集体荣誉感。
1. 在活动中学习主动表达自己的想法，学习主动与人交流，体悟与人交流的感觉，获得情感的成长。
活动背景：
二年级是组群竞争中培养合作意识和能力的有利时期，这是二年级学生发展的一个重要特点。建立小队，使得学生真正成为组织中的一员，让学生经历和体验小队间的竞争和小队内的合作，使学生在小队集体中感受到竞争的快乐，不怕失败，使其合作意识和合作能力都得到发展，
二年级我开始尝试了小队的建立，按照科学的分配和自愿的原则，把班级43个孩子，分为5个小队。确定队长，制定队名，口号，设计队标都是小队自己完成，在现阶段让小队参与到班级建设的方方面面，在小队中培养孩子的各种能力。
现状分析：
1、学生进入二年级后，随着对周围环境的熟悉，初步了解了小学生活，开始建立规则意识，他们会根据规则主动来评价自己和他人，并且将自己放在同学关系中进行比较。他们不仅关心自己是否受到好的评价，也会关注其他同学是否得到表扬或批评，还特别希望自己能够胜过别人，竞争心理明显表现。因此，为了让自己得到好评，有的学生排斥同伴甚至会有违规行为。
2、我班的孩子通过一年级各种各样的小组活动，他们已经形成了“我们”的感觉。尽管小组成员间还缺少真正的合作与互动，但他们已经表现出一定的集体意识，他们开始将自己放在群体中。同时，伙伴的力量对自己影响很大。因此，在班级里，小组的力量最能够成为大部分学生进步的力量。但集体意识的产生并不意味着学生具备了合作意识和合作能力，调查和实践显示：学生最大的问题是不知如何与同学合作，因此，小队活动需要教师提出具体的要求，在价值取向和合作方法上给学生加以引导，避免出现偏差。
3、近期本班学生正好轮到主持举办第二次升旗仪式。本次活动的展开，能让孩子在有效、切实的活动中体会到合作的快乐、学会合作的办法，让活动为班级服务。
活动安排：
归纳上述学生呈现的问题，我们发现二年级的孩子渴望与朋友交往和进行有效的合作，这就是他们的成长需求。在他们的学习、生活中，学科活动、组织教育等都有与这一成长需求相关的内容。所以我们将这些资源进行了整合，确定围绕“合作”这一主题，设计和组织系列活动。本学期班队组织建设的目标是建立5个懂得合作的小队，培养5个会根据活动要求组织开展活动的队长。从学生发展状态看这一目标需要教师通过组织活动，让孩子们在活动中体验，在体验中成长。
10月：小队起航  
活动一：认领新岗位
活动二：小队建起来啦！
活动三：小队亮相
活动四：小队在活动----  合作游戏快乐多

11月：小队合作快乐多
活动一：小队在活动-----祖国我爱你
活动二：小队在活动-----我们的眼睛善发现（岗位小能手）
   

	活动过程

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	一、谈话导入
	1、唱班歌《七色光》
2、近期咱班又要举办升旗仪式啦！在升旗仪式上我们要演唱班歌《七色光》，在前一阶段老师让各小队自主准备班歌，今天我们要各小队来亮亮相，商讨升旗仪式上我们班歌的亮相方式
	唱班歌《七色光》




	
前期布置准备工作，在课堂中烘托气氛，使学生带着自信、向上的情感进入活动

	
	二、核心过程推进
	（一）小队初次亮相
各小队依次亮相：






（2） 各小队展示班歌










各小队展示的基础上，对小队活动进行评价提升

	

小队长整队、报数、带动作喊响小队口号、小队长鼓励大家积极自行表演、回座位。


1、 星星小队展示：展示画画作品：七色花歌词内容展示。
师提升：队长善于发挥组员的优点，让小队更精彩。
2、 精灵小队展示
队员在队长的带领下手牵手唱班歌。
讲排练过程；
师提升：每个人都是小队的一员，心中有小队，就能为小队争光
3、 战狼小队展示：队长带队员变队形展示师介入：你们练习时是排两队，现在排成三角形有什么秘密吗？
师总结提升：队员要帮助小队做好任务，小队长要善于学习采纳他人的智慧。
4、 欢乐小队展示。
组长带着组员一人一句轮流唱
师提升：为小队着想，要以理服人，主动寻求帮助。
5、 太阳花小队展示
组长带领组员边跳边展示班歌。

	

通过活动，使学生初步获得小队合作的方法
通过活动，队长初步感受、发现队员的特点，乐意接受每个队员。每个队员初步获得小队归属感














通过活动，使学生初步获得小队合作的方法，体验合作的快乐，增强小队的集体荣誉感，爱上小队。







	
	三、总结延伸
	商讨升旗仪式演唱班歌的形式
	生讨论
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